
学期教学计划 

教

材

分

析 

    

三年级《道德与法制》课程的性质是以儿童的生活为基础，以培养品德

良好、乐于探究、热爱生活的儿童为目标的生活型综合课程。教材力求体现

思想性原则、科学性原则、现实性原则、综合性原则和活动性原则。教材将

以主题单元形式展开，并重点突出以下特征： 

1.从儿童真实生活出发实现学科内容的整合，教材不是从传统德育的规

范体系或德目体系展开学习内容，而是着眼于儿童现实生活的整体性，从学

生生活原型出发，重新融入儿童生活之中，有机整合为学习主题。 

2.强化教材的生活指导职能，教材试图“以适应儿童现实生活为起点，

帮助儿童实现高质量的幸福生活”作为一以贯之的编写线索和基调，围绕“如

何发展儿童判断、选择、适应、超越的能力，以争取个人幸福、社会有用性

和更广泛的人类福祉”的生活教育主题，突出教材的生活指导意识，发展儿

童对幸福生活的感受能力和创造能力。 

 

班 

情 

分 

析 

 

三年级的小朋友在情感态度、行为习惯方面都很幼稚，是儿童品德、智

力、生活能力等形成和发展的重要时期。希望通过本册教学，努力把他们培

养成品德良好，乐于探究、热爱生活的儿童，引导学生健康、安全地生活，

愉快、积极地生活，负责任、有爱心地生活，动脑筋、有创意地生活。 

教

学

重

点 

 

通过深入浅出的、道德的、科学的、生活的启蒙教育，引导儿童热爱生

活，学习做人。努力创设适宜的活动环境与条件，开展丰富多彩的课堂教学

活动，结合实际地培养儿童的品德观念和规则意识，引导儿童热爱生活，学

习做人。 

教

学

难

点 

 

创造性地使用教材，联系本地区和儿童的实际，及时地把社会中新的信

息，科学技术新的成果，儿童生活中新的问题和现象等收到课程中去，不断

提高道德和法治教育的针对性，突破性。能运用紫沙泥等材料进行立体造型，

并用水粉颜料加工、装饰。 
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学期教学计划续表 

学
  期
  总
  体
  教
  学
  目
  标
 

 

 

 

 

 

1 .引导学生学习课文知识，并联系生活实际，用模范的行动指导自己的

言行。 

2 .教育学生了解自己的组织，少先队。培养学生的荣誉心。 

3 .培养学生看着课文说出内容，联系实际能说出自己看到的，听到的一

些生活实际。 

4 .通过教学即提高学生的思想意识，也提高学生语言表达的能力。 
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学期教学进度表 

年    级 三年级 周课时 2 

教科书版本

及名称 

义务教育教课程实验教课书 

道德与法治 
册次 上册 

周  次 教 学 内 容 课时 完成情况 

1 学习伴我成长 2  

2 我学习，我快乐 2  

3 做学习的主人 2  

4 说说我们的学校 2  

5 说说我们的学校 2  

6 走近我们的老师 2  

7 让我们的学校更美好 2  

8 生命最宝贵 2  

9 复习   

10    

11 安全记心上 2  

12 安全记心上 2  

13 心中的“110” 2  

14 爸爸妈妈在我心中 2  

15 爸爸妈妈在我心中 2  

16 家庭的记忆 2  

17 家庭的记忆 2  

18 复习课 2  

19 测试   

20 
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课时教学计划表 

教学内容 第 1课：学习伴我成长 课时序号 第  1 课时 

学习目标 

1.通过学习使学生懂得我们的成长离不开学习，离不开父母师长的教育； 

2.感受与体会无论大人与孩子都要树立终身学习的理念，并收集一句勉励自己不断学习

的话写在书上。 

教学重点 使学生懂得我们的成长离不开学习，离不开父母师长的教育 

教学难点 体会无论大人与孩子都要树立终身学习的理念 

教法设计 情景教学 

教具、学

具准备 
多媒体 

审批意见  审批人签字  

主备栏 复备栏 

教学流程 教师活动预设 
学生活动

预设 
 

 一、导入新课 成长离不开学习 

从出生到现在，我们成长的每一步都离不开学习。让我们追寻成

长的脚步，回想一下我们是怎样在学习中成长起来的。 

二、探索新知 1.交流园 请同学思考一下自己在成长过程中都学

会了那些本领。 

2.小组活动： 

（1）我们是怎样学习说话的； 

（2）我们是怎样学习走路的； 

（3）我们是怎样学习整理的； 

…… 

3.全班交流：小组代表将自己成长的故事讲给全班同学听，也可

以两三个同学合讲、表演、演示，等等。 

三、应用实践 

大人们已经学会很多本领，为什么还要不断学习呢？ 

四、小结：我们的成长离不开学习，无论是小孩还是大人都要不

断学习新本领、新技能、新知识，才能适应飞速发展的时代需要。 

 

  

作业设计  

教后反思 
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课时教学计划表 

教学内容 第 2课：学习伴我成长 课时序号 第 2 课时 

学习目标 
1.通过学习使学生懂得我们学习本领的途径有很多，关键在于我们要善于观察和积累； 

2.教育学生知道做事也能长本领的道理。 

教学重点 使学生懂得我们学习本领的途径有很多，关键在于我们要善于观察和积累 

教学难点 使学生懂得我们学习本领的途径有很多，关键在于我们要善于观察和积累 

教法设计 情景教学 

教具、学

具准备 
多媒体 

审批意见  审批人签字  

主备栏 复备栏 

教学流程 教师活动预设 
学生活动

预设 
 

 一、导入新课 同学们，我们都知道本领是学习来的，你知道学

习的途径有哪些吗？看看教材中同学是通过哪些途径学习的。 

二、探索新知  

1.处处可学习 

（1）看报纸、杂志；（2）与同学交往；（3）在野外玩耍；（4）

参观科技馆；（5）跟叔叔阿姨等大人们学习；（6）还可以通过

哪些途径来学习呢？ 

2. 小组活动： 

玩耍对我们来说是很重要的学习途径。说说自己在玩耍中学到了

什么。 

3.全班交流：将自己在玩耍中或做事中学到了哪些本领。 

三、应用实践 学做一道菜或学种一种植物 

准备工作： 

操作过程： 

我的学习收获： 

小结：学习本领有很多途径，但最主要的是通过做事来验证我们

学习的本领是否扎实。其实，我们有许多本领都是在“做”中学

来的。 

  

作业设计  

教后反思 
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课时教学计划表 

教学内容 第 2课：我学习、我快乐 课时序号 第 1 课时 

学习目标 

1.使学生明白快乐学习的关键在于改变自己的学习态度，体会战胜困难后的快乐。 

2.正确面对学习中的困难，明白遇到困难要解决困难，克服畏难情绪。 

 

教学重点 正确面对学习中的困难，明白遇到困难要解决困难，克服畏难情绪 

教学难点 正确面对学习中的困难，明白遇到困难要解决困难，克服畏难情绪 

教法设计 情景教学 

教具、学

具准备 
 

审批意见  审批人签字  

主备栏 复备栏 

教学流程 教师活动预设 
学生活

动预设 
 

 一、新课导入 

问题导入：你觉得学习快乐吗？为什么？ 

学生交流：学生思考，举手回答问题，并说明原因。 

二、新知讲授 

活动一：学习的快乐 

教师：你玩过“词语接龙”的游戏吗？让我们一起体验一下吧！ 

师生互动：师生共同玩游戏。 

教师：我们在学校里读书识字是学习，那么做家务也是学习，下

面我们来比一比，看谁是家务小能手。在这样的学习中，你感到

快乐吗？ 

教师：读书是一项快乐的学习活动，请和同学分享一下自己课外

阅读的快乐，并向同学推荐几本有趣的书籍。 

学生交流：小组分享，小组代表汇报。 

师生互动：让我们一起做书签吧！并摘抄自己喜欢的语句，做好

后与同学们一起分享。 

活动二：战胜困难更快乐 

教师：你遇到过类似的困难吗？我们应该怎么做呢？ 

教师总结：“世上无难事，只怕有心人。”遇到困难我们要静下

心来思考，找到解决问题的办法，可以求助老师和同学，还有我

们的爸爸妈妈，相信大家都能战胜了困难。 

 

 

 

 

？学生

活动：比

赛打鸡

蛋、叠衣

服，看谁

做的又

快又好。 

 

 

学生交

流：小组

合作讨

论。 

 

 

作业设计  

教后反思 
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课时教学计划表 

教学内容 3：做学习的主人 课时序号 第 1课时 

学习目标 
能够与老师同学交流表达自己在学习上的困难和克服困难的建议。 

知道学习要肯于动脑筋，不怕困难，学会合理安排和利用时间，提高学习效率。 

教学重点 知道学习要肯于动脑筋，不怕困难，学会合理安排和利用时间，提高学习效率 

教学难点 知道学习要肯于动脑筋，不怕困难，学会合理安排和利用时间，提高学习效率 

教法设计 情景教学 

教具、学

具准备 
 

审批意见  审批人签字  

主备栏 复备栏 

教学流程 教师活动预设 
学生活

动预设 
 

 一、新课导入 

播放“龟兔赛跑”视频，学生观看并思考问题。 

教师：你觉得龟为什么能跑赢兔呢？作为小学生，我们应该怎样抓紧

时间学习呢？ 

二、新知讲授 

活动：人人都能学得好 

教师：我们天生爱学习，在学习方面每个人都有自己的长处，我们都

能学的好，请同学们看教材 P14 页，图中的小朋友有哪些长处？你在

哪些方面做得比较好呢？ 

学生交流：看图说一说。 

教师：既然人人都能学得好，为什么有时候我们还是觉得自己学得不

够理想呢？ 

学生交流：小组讨论回答问题。（没有找到适合自己的学习方法……） 

教师：每个人都有这样或那样的学习潜力，但有时候我们自己却不知

道。请同学、老师、家长帮我们找找。 

学生交流：学生展示课前的调查结果小卡片。 

 

 

 

 

作业设计  

教后反思 
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课时教学计划表 

教学内容 4：说说我们的校园 课时序号 第 1课时 

学习目标 
培养学生热爱学校的情感，培养学生的责任感和主人翁精神。 

知道遇到困难和问题怎么办，找那些部门，能够说说自己的学校，介绍给别人听。 

教学重点 了解自己的学校，能给他人介绍自己的学校，知道遇到困难怎么办。 

教学难点 培养学生热爱学校的情感，培养学生的责任感和主人翁精神。 

教法设计 情景教学 

教具、学

具准备 
多媒体 

审批意见  审批人签字  

主备栏 复备栏 

教学流程 教师活动预设 
学生活

动预设 
 

 一、新课导入 

听歌曲《校园多美好》，边听边看校园的图片，请学生说一说自

己的学校。 

二、新知讲授 

活动：我最喜欢的校园一角 

教师；我们已经在学校生活了两年多。在这里，我们学习、活动、

玩耍……学校的各个角落都留下了我们的足迹。阅读教材 P24 页，

下面的小朋友最喜欢的校园一角是哪里？为什么？ 

学生交流：可以同桌讨论。 

教师：阅读教材 P25 页的阅读角，说一说你最喜欢的校园一角是

哪里？为什么？ 

学生交流：举手发言（图书室、文化墙、足球场等等）。 

活动二：我们的学校不简单 

教师：我们不仅喜欢校园里的一草一木，更关心学校的发展、变

化，以及在这里发生的一个个精彩的故事。课前老师已经请同学

们做了一个了解我们学校的小调查，下面请同学们一起分享你的

调查成果吧！ 

 

 

 

 

作业设计  

教后反思 
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课时教学计划表 

教学内容 5：走近我们的老师 课时序号 第 1课时 

学习目标 
了解老师的工作的辛苦，树立正确对待老师表扬与批评的态度 

培养热爱老师、尊敬老师的情感，学会与老师交流，增进师生情谊。 

教学重点 了解老师的工作的辛苦，树立正确对待老师表扬与批评的态度 

教学难点 了解老师的工作的辛苦，树立正确对待老师表扬与批评的态度 

教法设计 情景教学 

教具、学

具准备 
 

审批意见  审批人签字  

主备栏 复备栏 

教学流程 教师活动预设 
学生活

动预设 
 

 一、新课导入 

播放歌曲《我们爱老师》导入新课。 

二、新知讲授 

活动一：我和老师的故事 

教师：从幼儿园开始，老师就陪伴我们成长。我们和老师之间，

曾经有过许多难忘的故事…… 

看教材 P32 页图文，说说下列小朋友与老师有哪些难忘的故事？ 

分享一下，你和老师之间发生过哪些令你印象深刻的故事？ 

学生交流：和老师一起做游戏；老师给我讲题…… 

教师：有时候我们当时不能理解或接受老师的做法，但事后发现

老师是有道理的。你遇到过这种情况吗？ 

教师：有的同学认为老师是在管闲事，你是怎么想的？学生交流：

小组讨论后回答。 

教师：老师有时候也有疏忽大意或者误解你的时候。看看下面的

事例，遇到这样的情况该怎么办呢？ 

例：刚把地面扫干净，不知道谁又丢了纸屑，老师缺批评我扫地

不认真。真是冤枉…… 

教师：了解老师后，我们和老师的心贴得更近了。请你制作一张

感谢卡，送上对老师的感谢、赞扬或者建议，也可以送给你想感

谢的工作人员哦。 

 

 

 

作业设计  

教后反思 
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 6：让我们的学校更美好 课时序号 第 1课时 

学习目标 培养学生关心校园的情感，引导学生形成用自己灵巧的双手去创造美好校园的生活态度 

教学重点 培养学生关心校园的情感，引导学生形成用自己灵巧的双手去创造美好校园的生活态度 

教学难点 培养学生关心校园的情感，引导学生形成用自己灵巧的双手去创造美好校园的生活态度 

教法设计 情景教学 

教具、学

具准备 
 

审批意见  审批人签字  

主备栏 复备栏 

教学流程 教师活动预设 
学生活

动预设 
 

 一、新课导入 

教师：同学们，我们的校园里还有许多美丽的地方，今天，老师

就想跟小朋友们比一比，看谁发现校园里的美景最多，好不好？ 

出示校园美景图片，学生畅所欲言。 

二、新知讲授 

活动一：我们的成长天地 

教师：学校是我们成长的天地。在这里，我们不仅可以学到很多

本领，认识不同的老师和同学，而且还可以参加各种活动。 

请同学们说一说，你都在学校里参加了哪些活动？ 

学生交流：学生思考，举手回答。 

教师：同学们每天在学校的时间是最长的，我们是如何度过的？

请跟大家分享一下你的感受。 

学生交流：我每天都和同学们一起上课、玩耍。 

学生交流：我喜欢数学老师，每次上数学课我都很开心。 

学生交流：这是我在美术课上画的美丽校园。 

学生交流：…… 

教师：丰富多彩的学校生活对我们的成长很重要。但是，有些同

学却不这样认为。 

 

 

 

 

作业设计  

教后反思 
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